

## *Зачем человеку деньги?*

После 11 лет изучения проблемы корреляции денег и счастья ученый из Оксфорда пришел к сенсационному выводу, опубликованному в английской «Дейли Телеграф»: не в деньгах счастье. Согласно его исследованию, те, кто получает средние зарплаты, полагают себя такими же счастливыми, как и самые богатые. То есть увеличение доходов не ведет к увеличению счастья. Роскошные виллы, яхты, бассейны, норковые шубы, икра жаворонков на завтрак, оригиналы Ван Гога в туалете счастья не прибавляют.

А объясняется все просто – потребности растут быстрее доходов. Шура Балаганов точно знал, какая сумма необходима ему для счастья. Тому, у кого есть рубль, не хватает еще рубля, тому, у кого сто тысяч, не хватает миллиона и т. д.

Ученые умы просто диву даются: как же так – человек всю жизнь вкалывает, чтобы на заработанные деньги приобрести себе немножечко счастья, а его как не было, так и нет.

Существуют две стратегии жизни. Первая – ее придерживается большинство людей во всех странах – работать с утра до вечера, всю жизнь, чтобы... Сменить мебель? Поехать в отпуск на Гавайи? Купить машину последней марки?

...Женщина, которая каждое утро говорит вам, что вы – самый лучший в мире; глаза вашего ребенка, когда вы рассказываете ему сказку, пение птиц на рассвете, беседа с другом до утра... все это слабо связано с размерами банковского счета.

Существует и другая концепция – получать кайф от жизни непосредственно в процессе жизни, а не опосредованно путем денег. При этом придется смириться с такой мелочью, что денег нет и не будет, и спокойно жить дальше.

И тем не менее люди упорно вкалывают по 14 часов в день, прихватывая и субботы. Спросите их – счастливы ли они...

С 1958 г. по 1986 г. реальные доходы на душу населения в США выросли в пять раз, но население вовсе не стало чувствовать себя счастливее. Жены миллионеров, изнывающие от безделья, в США – основной контингент пациентов психиатров. Чего не хватало Джеки Кеннеди-Онассис, всю жизнь страдавшей тяжелейшими депрессиями?

Так почему же, черт побери, деньги не приносят счастья? Согласно английскому исследованию, половина опрошенных не испытывает удовлетворения от работы. Половина опрошенных сильно обеспокоена будущим. Самыми несчастными полагают себя разведенные, холостые и вдовцы. Независимо от уровня доходов!



Гендиректора крупных израильских фирм, работающие по 12–14 часов в день, все как один заявляют, что деньги – это далеко не главный стимул в их работе. Главное – это самоутверждение, чувство власти, процесс создания нового, а счастливыми они полагают себя лишь дома, в семье... на которую времени у них никогда не остается... Все они уже материально обеспечили себя на всю жизнь, но тем не менее никто из них работу не оставляет...

Если же тратить все свое время на зарабатывание денег, то когда жить?

Как вычислить оптимальное количество денег, необходимых человеку в данный момент времени. Существуют три варианта корреляции денежно-временного континуума.

Первый случай – *с увеличением количества денег увеличивается количество счастья* – в природе не встречается.

Второй – *с увеличением денег уровень счастья не изменяется* и третий – *чем больше денег, тем меньше счастья* – наиболее распространены.

Чем объяснить подобную картину? Дело в том, что рост потребностей  $P$  опережает рост возможностей  $B$ :

$$P=B^2,$$

то есть если возможности растут линейно, то потребности – по параболе или даже по экспоненте.

Таким образом, общепринятая стратегия поведения, основанная на обмене времени на деньги, бессмысленна, ибо не достигает цели – роста счастья.

*М. Беленький*

0131-7652. «ЭКО». 2008. № 10. 1-192.

---

Художественный редактор В. П. Мочалов.

Технический редактор Е. В. Герман

---

Адрес редакции: 630090 Новосибирск, пр. Академика Лаврентьева, 17. Тел./факс: (8-383) 330-69-25, тел. 330-69-35; E-mail: eco@ieie.nsc.ru

---

© Редакция журнала ЭКО, 2008. Подписано к печати 23.09.08.

Формат 84x108 1/32. Офсетная печать. Усл. печ. л. 10,08.

Уч.-изд. л. 10,8. Тираж 2000. Заказ 77.

---

Сибирское издательско-полиграфическое и книготорговое предприятие «Наука»  
630077 Новосибирск, Станиславского, 25.

---

